



GAZETA GMINNA

# WIEŚCI NIEPORĘCKIE

**koniecznie przeczytaj**

**X AKTUALNOŚCI INWESTYCYJNE  
W GMINIE NIEPORĘT**

– STRONA 2

**X KORZYSTAJMY Z ENERGII ODNAWIALNEJ**

W szybkim tempie postępuje montaż kolektorów słonecznych na terenie gminy Nieporęt. Już blisko 150 gospodarstw domowych wykorzystuje energię słoneczną, której w letnich miesiącach jest najwięcej.

– WIĘCEJ NA STRONIE 3

SOŁECTWA: Aleksandrów, Beniaminów, Białobrzegi, Izabelin, Józefów, Kały Węgierskie, Michałów-Grabina, Nieporęt, Rembelszczyzna, Rynia, Stanisławów Pierwszy, Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra, Wólka Radzymińska, Zegrze Południowe

Gmina Nieporęt zajęła III miejsce w ogólnopolskim rankingu samorządów w kategorii gmin wiejskich w zakresie pozyskiwania środków unijnych w 2013 roku.

Już od 10 lat gazeta „Rzeczpospolita” publikuje rankingi samorządów, które opracowywane są przez niezależną kapitułę. Od początku jej przewodniczącym jest Jerzy Buzek, były premier. W składzie kapituły jest Jerzy Stępień, który uczestniczył w przygotowywaniu reformy samorządowej oraz m.in. przedstawiciele Ministerstwa Finansów, Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju, PKO BP.

W rankingu prezentującym skuteczność pozyskiwania środków unijnych w 2013 r., gmina Nieporęt zajęła bardzo wysokie III miejsce, wśród wszystkich 1566 gmin wiejskich w Polsce.

Informacje niezbędne do sporządzenia tego rankingu członkowie kapituły pozyskiwali bez udziału gmin, wykorzystując dane Ministerstwa Finansów oraz Ministerstwa Infrastruktury i Rozwoju. Wręczenie nagród odbyło się podczas uroczystej gali w dniu 14 lipca. Wójt Gminy Nieporęt Sławomir Maciej Mazur odebrał ją z rąk Pawła Orłowskiego, Podsekretarza Stanu w Ministerstwie Infrastruktury i Rozwoju oraz Redaktora Naczelnego Dziennika „Rzeczpospolita” Bogusław Chrabota.

Przewodniczący kapituły Jerzy Buzek, gratulując wyróżnionym samorządowcom, powiedział – „(...) Jeżeli ktoś jest wysoko w rankingu „Rzeczpospolitej” to znaczy, że dobrze służy mieszkańcom”. Środki pozyskane z Unii Europejskiej umożliwiają gminom realizację dużych inwestycji, które przekładają się na poprawę jakości życia mieszkańców.

W 2013 roku gmina podpisała łącznie 6 umów, których całkowita wartość to 44 242 783 zł, a kwota dofinansowania wyniosła 34 345 768 zł.

Trzy największe umowy na dofinansowanie ze środków Unii Europejskiej dotyczyły projektów inwestycyjno-rozwojowych realizowanych w ramach Programów Operacyjnych o zasięgu regionalnym i krajowym, tj. w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego



## POZYSKIWANIE środków unijnych na najwyższym poziomie

na lata 2007-2013 oraz w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki na lata 2007-2013. Najważniejsza z nich umożliwiła dokończenie budowy ochronnego systemu kanalizacyjnego Jeziora Zegrzyńskiego na odcinku Białobrzegi – Rynia. Powstaje przeszło 10 km sieci kanalizacyjnej oraz 6 przepompowni. Pozwoli to na likwidację szamb na terenie prywatnych posesji i w licznych ośrodkach wypoczynkowych leżących nad Jeziorem Zegrzyńskim, wpłynie na poprawę czystości wody w zbiorniku i na ochronę jego środowiska. Inwestycja jest w trakcie realizacji, jej zakończenie przewidziane jest w 2015 roku.

Kolejna umowa dotyczyła budowy systemu kolektorów słonecznych na terenie gminy. Projekt cieszy się ogromnym zainteresowaniem mieszkańców, przystąpiło do niego 590 gospodarstw domowych. Gmina, dzięki dodatkowym własnym środkom finansowym, zmniejszyła udział własny mieszkańców do 25%. Montaż solarów to

inwestowanie w odnawialne źródła energii, przekładające się na dbałość o środowisko naturalne i na ekologiczny charakter gminy. To również gospodarka energooszczędna, pozwalająca mieszkańcom ograniczyć wydatki. Realizacja projektu zakończy się w listopadzie 2014 roku. Trzecia z najważniejszych umów obejmowała indywidualizację procesu nauczania uczniów klas I-III gminnych szkół podstawowych. Celem jej było m.in. zapewnienie każdemu dziecku objętemu projektem indywidualnej oferty edukacyjno-wychowawczo-profilaktycznej, dostosowanej do jego potrzeb oraz możliwości edukacyjnych i rozwojowych. Zrealizowano łącznie 2640 godzin zajęć dodatkowych w 88 grupach ćwiczeniowych.

Pozostałe trzy umowy o dofinansowanie ze środków UE realizowane były w ramach Lokalnej Grupy Działania oraz Lokalnej Grupy Rybackiej. Wybudowany został plac zabaw w Stanisławowie Pierwszym wraz

z chodnikiem wzdłuż ulicy Słonecznej, przeprowadzona została kampania promocyjna nowo otwartego Aquaparku Fala oraz wydany folder promocyjny Gminy Nieporęt.

Ponadto, już w 2014 roku, Gmina Nieporęt podpisała dwie umowy o dofinansowanie ze środków UE projektów inwestycyjno-rozwojowych realizowanych w ramach Programów Operacyjnych o zasięgu krajowym, tj. w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2007-2013 oraz w ramach Programu Operacyjnego Innowacyjna Gospodarka na lata 2007-2013.

Pierwszy z nich – Budowa kanalizacji sanitarnej na terenie Gminy Nieporęt w sołectwach Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra i Józefów ma wartość całkowitą 29 341 144 zł, dofinansowanie wyniesie 18 341 144 zł. W zachodniej części gminy wybudowana zostanie infrastruktura kanalizacyjna o łącznej długości blisko 9 km, do której podłączy się przeszło 900 mieszkańców. Ścieki odprowadzone zostaną do istniejącej sieci kanaliza-

cyjnej w Legionowie, a następnie do oczyszczalni Czajka.

Drugi – Cyfrowe Okno na eŚwiąt – inclusion w gminie Nieporęt, opiewa na kwotę 2 740 280 zł, z pełnym dofinansowaniem w wysokości 2 740 280 zł.

Projekt adresowany jest do osób zagrożonych wykluczeniem cyfrowym, z powodu trudnej sytuacji ekonomicznej lub niepełnosprawności. W ramach jego realizacji komputery wraz z dostępem do internetu na 5 lat oraz szkoleniem otrzyma 240 osób z gminy Nieporęt. Umożliwi im zdobycie nowej wiedzy i umiejętności, zwiększy szanse na rynku pracy. Ponadto w ramach projektu zakupionych zostanie 60 komputerów do szkół gminnych.

Miejsce gminy Nieporęt w czołówce polskich gmin wiejskich w zakresie pozyskiwania środków unijnych świadczy o wysokich umiejętnościach pracowników samorządowych gminy, jest to również dowód na to, że środki te zostały właściwie wykorzystane. □ Beata Wilk

w WIEŚCIACH  
NIEPORĘCKICH  
czytaj o...

POROZUMIENIE  
o współpracy podpisane

str. 3

PREZYDENT RP DOCENIŁ  
Nieporęcką Kartę  
Rodziny 3+

str. 4

AKCJA LATO W NIEPORĘCIE  
program zajęć w Gminnych  
Ośrodkach Kultury

str. 5

## AKTUALNOŚCI INWESTYCYJNE



Wywiad z Wójtem  
Gminy Nieporęt  
SŁAWOMIREM  
MACIEJEM MAZUREM

**Panie wójcie, w ogólnopolskim rankingu samorządów, opublikowanym przez „Rzeczpospolitą”, gmina Nieporęt zajęła III miejsce w kategorii gmin wiejskich w zakresie pozyskiwania środków unijnych w 2013 roku i jest liderem na Mazowszu. Co składa się na osiągnięcie takiego sukcesu?**

Tak wysokie miejsce w rankingu to dla mnie, radnych i pracowników urzędu ogromna satysfakcja. Po raz kolejny okazało się, że nasze działania w zakresie pozyskiwania środków unijnych przynoszą znaczące efekty. Procentuje odpowiednie przygotowanie pracowników urzędu, którzy sporządzają wnioski aplikacyjne i całą wymaganą dokumentację oraz nasza determinacja w pozyskiwaniu środków finansowych z różnych źródeł. Jest to również potwierdzenie właściwie realizowanej polityki finansowej gminy, która gwarantuje nam wymagany umowami wkład własny. Istotna jest również umiejętność przewidzenia, że inwestycje objęte wnioskami o dofinansowanie, zakończą się sukcesem, jak np. budowa kanalizacji zachód, czy montaż solarów.

**Czy w 2014 roku nasze starania o środki unijne również mają szanse zakończyć się powodzeniem?**  
Najbardziej właśnie satysfakcjonuje mnie fakt, że nie tylko w 2013 roku osiągnęliśmy taki dobry wynik. Dzięki umowie podpisanej już w 2014 roku, do końca 2015 roku skanalizujemy znaczną część gminy. Ma to dla gminy kluczowe znaczenie z uwagi na przepisy unijne, które nakładają na nas obowiązek uzyskania efektu ekologicznego, zależnego od stopnia skanalizowania obszaru. Zabezpieczamy się na przyszłość przed karami, jakie groziłyby nam, gdybyśmy mieli opóźnienia w budowie infrastruktury kanalizacyjnej.

**Dzięki środkom unijnym na terenie gminy realizowane są inwestycje o charakterze proekologicznym.**

Z uwagi na nasze położenie nad Jeziorem Zegrzyńskim chcemy spełniać standardy gminy o charakterze turystyczno-rekreacyjnym. Oznacza to dbałość o środowisko w szerokim tego słowa znaczeniu. Chcemy zapewnić nie tylko czystą wodę, dzięki budowie kanalizacji, ale i czyste powietrze, poprzez wykorzystanie odnawialnych źródeł energii. Temu celowi służy program montażu 590 zestawów kolektorów słonecznych na budynkach mieszkalnych. Działania te sprawiają, że mamy coraz więcej osób wypoczywających na naszym terenie.

**Jakie inne inwestycje czy programy realizowane są przy wykorzystaniu uzyskanych środków finansowych?**

Bardzo ważny jest program realizowany w całości ze środków unijnych, adresowany do osób zagrożonych wykluczeniem cyfrowym z powodu trudnej sytuacji życiowej. Ponad 200 osób otrzyma komputery z dostępem do Internetu, co umożliwi im zdobycie nowych umiejętności i zwiększy szanse na podjęcie pracy. Ponadto pracownie komputerowe naszych szkół zostaną wyposażone w nowy sprzęt, który zapewni uczniom odpowiednią edukację informatyczną.

**Środki unijne umożliwiają nam również realizację inwestycji we współpracy np. z Powiatem Legionowskim czy z Samorządem Województwa Mazowieckiego, której efekty są już widoczne na drogach powiatowych i wojewódzkich. Mam też nadzieję, że realizacja projektowanej modernizacji drogi 631, która zakłada powstanie dróg lokalnych, chodników i ścieżek rowerowych, a także remont mostu nad Kanalem Żerańskim, poprawią istniejący układ komunikacyjny i wpłyną na poprawę bezpieczeństwa ruchu w obrębie Jeziora Zegrzyńskiego. Chciałbym podziękować Radzie Gminy za pomoc udzieloną nam w realizacji zaplanowanych inwestycji oraz pracownikom urzędu, których umiejętności i doświadczenie umożliwiły odniesienie sukcesu w pozyskiwaniu finansów unijnych. Jest to niejednokrotnie proces długotrwały, nieraz wymagający nawet rozstrzygnięcia sądowego, tak jak to miało miejsce w przypadku wniosku o środki na budowę kanalizacji zachód. Mam nadzieję, że wszystkie zrealizowane inwestycje poprawią komfort życia mieszkańców, a nasze dalsze starania zakończą się równie efektywnym pozyskaniem środków unijnych.**

### BUDOWA KANALIZACJI ZACHÓD

Podpisane zostały umowy na realizację inwestycji kanalizacyjnej w zachodniej części gminy, dofinansowanej ze środków Unii Europejskiej.

Projekt przewiduje budowę kanalizacji w południowo-zachodniej części gminy. W ramach zadania w ulicy Wolskiej w Stanisławowie Drugim i Woli Aleksandra zbudowana zostanie infrastruktura kanalizacyjna wraz z trzema przepompowniami ścieków i odeszczami kanalizacyjnymi w obrębie pasa drogowego. W ulicy Łąkowej i Radosnej w Stanisławowie Drugim zbudowana zostanie sieć kanalizacyjna i jedna przepompownia ścieków, wraz z odeszczami w obrębie pasa drogowego. W Józefowie kanalizacja zbudowana zostanie w ulicy Głównej i Dębowej wraz z dwoma przepompowniami i odeszczami kanalizacyjnymi. Łącznie powstanie blisko 9 km nowej sieci kanalizacyjnej, do której podłączy się przeszło 900 mieszkańców.

Ścieki z kanalizacji odprowadzane będą do istniejącej sieci kanalizacyjnej w Legionowie, poprzez nowo budowaną sieć na osiedlu Bukowiec C i Grudzie, a następnie do oczyszczalni Czajka. Kanalizacja eksploatowana będzie przez Gminny Zakład Komunalny w Nieporęciu.

Koszt całej inwestycji to 9 mln 200 tys. zł, dofinansowanie przyznane w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko na lata 2007-2013 ze środków Funduszu Spójności wyniesie prawie 6 mln złotych.

Prace w terenie rozpoczyna się pod koniec lipca i potrwać do połowy 2015 roku.

### BUDOWA GMINNYCH DRÓG I CHODNIKÓW



ulica Rumiankowa



ulica Kwiatowa

● **Na ulicy Rumiankowej w Nieporęciu**, na odcinku 175 metrów, budowany jest ciąg pieszo-jezdny z wjazdami do posesji, o nawierzchni z kostki betonowej. Wykonawcą inwestycji o wartości 139 tys. zł jest firma Tombud z Wieliszewa. Termin realizacji – do końca lipca.

● **Na ulicy Bagiennej w Kątach Węgrskich** wykonano 100 metrów ciągu pieszo-jezdnego z kostki betonowej. Realizatorem prac była firma Dromo z Warszawy, ich koszt wyniósł 71 tys. złotych.

● **Na ulicy Wierzbowej w Kątach Węgrskich** w drugim etapie prac położono nawierzchnię z płyt eko. Wykonawcą była firma Tombud z Wieliszewa. Koszt prac – 90 tys. złotych.

● **Wzdłuż ulicy Kwiatowej w Michałowie-Grabinie** trwają prace przy budowie chodnika z kostki betonowej wraz z wjazdami do posesji na odcinku 231 metrów. Wykonawcą jest firma Tombud z Wieliszewa. Koszt prac wyniesie 81 tys. zł, termin realizacji upływa w końcu sierpnia.



### BUDOWA BOISKA W IZABELINIE

Przy szkole w Izabelinie rozpoczęła się budowa boiska sportowego, trwają prace ziemne.

Powstanie boisko o nawierzchni ze sztucznej trawy do piłki nożnej i ręcznej. Zamontowany zostanie także sprzęt do gry w siatkówkę i koszykówkę. Poliuretanowa bieżnia długości 60 zakończona będzie skoczną do skoków w dal. Postawione zostaną piłkochwyty.

Od parkingu przy szkole do boiska prowadzić będzie ciąg pieszy z kost-

ki. Cały teren zostanie oświetlony i znajdzie się pod nadzorem monitoringu.

Wykonawcą inwestycji jest firma Ziel-Bud z Warszawy, jej koszt wyniesie 679 tys. złotych.

Gmina złożyła wniosek o dofinansowanie budowy boiska ze środków Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej – jest na liście rezerwowej oraz złożyła wniosek o dofinansowanie ze środków PROW.

Prace potrwają do końca września.

### MODERNIZACJA CENTRUM MEDYCZNEGO NIEPORĘT



Zakończyły się prace modernizacyjne w części rehabilitacyjnej Centrum Medycznego Nieporęt.

Część rehabilitacyjna działa już w nowych pomieszczeniach – w nowo dobudowanym łączniku oraz w sąsiednich salach. Na jedną z nich zaadaptowano pomieszczenie po dawnej kotłowni. Obok siebie znajdują się kabina do diatermii, sale do fizykoterapii i kinezyterapii. Zbudowano duże pomieszczenie sanitarne, przystosowane do korzystania przez osoby niepełnosprawne, w którym znajduje się także natrysk. Zainstalowano wentylację mechaniczną, na podłodze położona została na-

wierzchnia typu tarket.

Trwają prace modernizacyjne w centralnej części budynku. W przebudowanych pomieszczeniach powstaną dodatkowe gabinety lekarskie, gabinet zabiegowy, nowa recepcja.

Przy wejściu do pomieszczeń dla dzieci zdrowych zbudowana zostanie pochylnia.

Modernizacja Centrum Medycznego Nieporęt poprawi jego stan techniczny, warunki pracy personelu oraz komfort pacjentów, a przede wszystkim dostosuje obiekt do standardów obowiązujących w placówkach medycznych.

### WAKACYJNE REMONTY SZKÓŁ I PRZEDSZKOLI



● **W szkole w Białobrzegach** trwa remont stołówki, mający na celu jej powiększenie. Zburzona została ściana dzieląca dwa pomieszczenia, powstało jedno większe. Wymieniona zostanie nawierzchnia podłogi na wykładzinę typu tarket i pomalowane ściany.

Wydzielone zostanie także dodatkowe pomieszczenie szatni sportowej dla uczniów.

Inwestycję za kwotę przeszło 29 tys. zł realizuje firma EDBUDEX z Legionowa.

● **W przedszkolu w Białobrzegach** trwa wymiana instalacji co w całym budynku. Nowe grzejniki będą dostosowane do parametrów wymienionego wcześniej pieca co.

Wykonawcą prac jest firma Zakład Instalacji Sanitarnych i Robót Budowlanych M. Kulesza z Wólki Radzywińskiej. Koszt prac wyniesie 70 tys. zł.

● **W przedszkolu w Nieporęciu** trwają prace związane z wygospodarowaniem nowego, większego pomieszczenia dydaktycznego dla dzieci. Przebudowa wiąże się też z powstaniem nowego układu korytarzy w budynku.

Prace wykonuje firma EDBUDEX z Legionowa, za kwotę blisko 20 tys. zł.

● **W szkole w Wólce Radzywińskiej** firma Kalbud z Legionowa wymieni część ogrodzenia zewnętrznego. Koszt prac to 18,5 tys. zł.

Termin ukończenia wszystkich prac upływa z końcem sierpnia.

□ oprac. B. Wilk

#### WIEŚCI NIEPORĘCKIE

Wydawca: Urząd Gminy Nieporęt, pl. Wolności 1, 05-126 Nieporęt, tel. (22) 767 04 00  
Redaktor naczelny: Beata Wilk  
Druk: Polskapresse Sp. z o.o., Oddział Poligrafia, drukarnia w Warszawie  
ISSN 1897-1911

# POROZUMIENIE o współpracy podpisane

Dowódca Jednostki Wojskowej w Białobrzegach płk Ireneusz Szkolniak i Wójt Gminy Nieporęt Sławomir Maciej Mazur podpisali porozumienie o współpracy.

9 Brygada Wsparcia Dowodzenia Dowództwa Generalnego Rodzajów Sił Zbrojnych w Białobrzegach pod dowództwem płk. Ireneusza Szkolniaka aktywnie uczestniczy w życiu kulturalnym i społecznym gminy Nieporęt. Kompania Honorowa wraz z Pocztem Sztandarowym brała udział w gminnej uroczystości z okazji rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 maja, również obchody sierpniowej rocznicy Bitwy Warszawskiej i listopadowe Święto Wolności odbędą się z jej udziałem. 9 Brygada udziela też gmi-

nie pomocy technicznej przy organizacji patriotycznych świąt. Wspólnie ze Szkołą Podstawową w Białobrzegach Jednostka zorganizowała Dzień Otwartych Koszar połączony z Dniem Dziecka, wypełniony atrakcjami dla dzieci, młodzieży i społeczności lokalnej. Namiot promocyjny 9 Brygady oraz sprzęt wojskowy były wystawione podczas czerwcowego Święta Gminy Nieporęt.

Podpisane porozumienie zakłada ścisłą współpracę Gminy i Jednostki Wojskowej m.in. w zakresie integracji środowiska lokalnego i miesz-



kańców; popularyzowania, szczególnie wśród młodego pokolenia, wartości patriotycznych; upowszechniania tradycji oręża polskiego i wspierania działalności promującej zawodową służbę wojskową.

Są to zadania, do realizacji których

obydwie strony przykładają szczególną uwagę, doceniając ich wartości wychowawcze. Święta narodowe, które przebiegają z udziałem przedstawicieli wojska, są lekcją patriotyzmu, budują też poczucie tożsamości lokalnej uczestniczących

w niej mieszkańców. Już dzisiaj zachęcamy Państwa do udziału w uroczystościach, organizowanych wspólnie przez Gminę Nieporęt i 9 Brygadę Wsparcia Dowodzenia Dowództwa Generalnego Rodzajów Sił Zbrojnych w Białobrzegach. **BW**

Na stronie Głównego Inspektoratu Sanitarnego oraz Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie opublikowano listę kąpielisk na Mazowszu. Jest bardzo krótka, obejmuje jedynie 5 miejsc. Jednym z nich jest kąpielisko, położone na terenie obiektu Rekreacyjno-Wypoczynkowego Dziką Plażą w Nieporęciu.



## DZIKA PLAŻA – jedyne kąpielisko w powiecie

Kąpielisko musi spełniać surowe wymagania unijne, egzekwowane m.in. przez Inspektorat Sanitarny. Organizator – Gmina Nieporęt, systematycznie zleca badania jakości wody, 5 razy w sezonie. Dane, wraz z informacjami o infrastrukturze na terenie wypoczynkowym publikowane są w specjalnym serwisie kąpieliskowym, prowadzonym przez Głównego Inspektora Sanitarnego. Kąpielisko na „Dzkiej Plaży” od momentu zaostrzenia przepisów

i wprowadzenia zmian, od 2011 roku, znajduje się na liście kąpielisk, spełniających wszystkie wymagania. Oznacza to m.in. że posiada zaplecze sanitarne, a odpowiednio wyposażeni ratownicy każdego dnia gwarantują bezpieczeństwo osobom korzystającym z wyznaczonego kąpieliska.

Zapraszamy do wypoczynku na Dzikiej Plaży i skorzystania w upalne dni z dobrze przygotowanego kąpieliska. **BW**

Seniorzy po raz kolejny zaskoczyli widzów przygotowanym przez siebie przedstawieniem. Zainspirowani ludowymi piosenkami i obrzędami zwiastującymi nadchodzące lato, zaprezentowali barwną wizję nocy świętojańskiej.

## LUDOWE obrzędy w Gminnym Ośrodku Kultury

Trzydziestu starszych pań i panów, którzy nigdy dotąd nie mieli do czynienia z taką działalnością, zachwyliło widowiskiem swoim przedstawieniem. Była to spora garść dawnych ludowych zwyczajów i pieśni. Były także trzy czarownice ku radości obecnych na widowisku dzieci. Oddzielne słowa uznania należą się zespołowi GOK-u i seniorom za dekorację sceny. Obowiązkowo był księ-

życ i chmury, była rzeczka i łąka pełna ziół i kwiecica, bez których nie byłoby zaklęć i wianków.

A na zakończenie, jak wymaga tradycja, zespół aktorów z pochodniami w dłoniach, a za nimi cała widownia wyszli nad wodę, nad Kanał Królewski, gdzie przy ognisku dalej śpiewano pieśni obrzędowe i pieczono kiełbaski, bawiąc się do późnego wieczora. **W. Bławdziewicz**



dla rozwoju Mazowsza

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego 2007-2013”

## KORZYSTAJMY z energii odnawialnej

W szybkim tempie postępuje montaż kolektorów słonecznych na terenie gminy Nieporęt. Już blisko 150 gospodarstw domowych wykorzystuje energię słoneczną, której w letnich miesiącach jest najwięcej.

Gminny program zakupu i montażu kolektorów słonecznych, dofinansowany ze środków Unii Europejskiej i środków własnych gminy cieszy się dużym zainteresowaniem mieszkańców. Umożliwia uzyskanie oszczędności w procesie podgrzewania wody do celów użytkowych, co jest bardzo

istotne, ale nie wyczerpuje wszystkich jego zalet. Korzystanie z odnawialnych źródeł energii ma proekologiczny charakter, pozwala nam oddychać czystszy powietrzem.

Z zaplanowanych do zainstalowania 590 zestawów kolektorów pozostało do wykorzystania już tylko kil-

ka. Można jeszcze zgłosić swój udział w programie i zapisać się na listę uczestników. Wszelkich informacji udzielają pracownicy Działu Inwestycji i Zamówień Publicznych Urzędu Gminy Nieporęt pod nr tel. 22 767-04-05 oraz 22 767-04-42, e-mail: inwestycje@nieporet.pl. **BW**

## RODZINNY piknik w Rembelszczyźnie

Podczas pikniku w Rembelszczyźnie i dzieci i rodzice mogli atrakcyjnie spędzić czas, biorąc udział w licznych konkursach i rywalizując o tytuł najaktywniejszej rodziny.

A było w czym wybierać – organizatorzy przygotowali zawody w przeciąganiu liny, bieg na nartach, skok w worach, rzut kaloszem do kosza czy owijanie członka rodziny papierem. Można było nauczyć się grać na bębnach afrykańskich i chodzić na szczydłach. Dodatkową atrakcją były drewniane postacie oraz ich płonące domki, które mali strażacy mogli ugasić. Dziećmi zajmowała się grupa animatorów ze Stowarzyszenia „roZruSZnik”, a nad bezpieczeństwem uczestników czuwali członkowie OSP Kąty Węgierskie oraz Drogowe Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe. Piknik zakończyło wręczenie pucharu i maskotki najaktywniejszej rodzinie oraz nagród za poszczególne konkursy. Każde



dziecko biorące udział w pikniku dostało medal okolicznościowy. Służby czuwające nad bezpieczeństwem pikniku przeprowadziły pokaz pierwszej pomocy, aby uświadomić najmłodszym jakie niebezpieczeństwo może ich spotkać na drodze podczas wakacji.

Sołtys Wsi Rembelszczyzna oraz wszyscy współorganizatorzy serdecznie dziękują sponsorowi głównemu Operatorowi Gazociągów Przesyłowych GAZ-SYSTEM oraz pozostałym sponsorom za włączenie się w organizację pikniku. **B. Wilk**



# PREZYDENT RP docenił Nieporęcką Kartę Rodziny 3+

W Pałacu Prezydenckim w Warszawie z przedstawicielami samorządów, które wprowadziły Kartę Dużej Rodziny oraz instytucji partnerskich Ogólnopolskiej Karty Dużej Rodziny spotkała się Para Prezydencka Anna i Bronisław Komorowscy.

W spotkaniu uczestniczył Wójt Gminy Nieporęt Maciej Mazur, który otrzymał od Prezydenta RP podziękowanie za wprowadzenie w Gminie Nieporęt „Nieporęckiej Karty Rodziny 3+”.

Prezydent apelował, by kolejne samorządy zdecydowały się na wprowadzenie podobnych rozwiązań. Dziękował też wszystkim przedsiębiorcom, którzy udzielają zniżek w ramach samorządowych kart rodzinnych.

Prezydent Komorowski podkreślił, że to, co dotąd udało się zrobić w sprawie Karty Dużej Rodziny zarówno na poziomie samorządu, jak i rządu, to wiele, ale nie można na tym poprzestać. Kolejnym krokiem powinny być zmiany w systemie podatkowym, preferujące tych, którzy płacąc podatki na rzecz całego społeczeństwa jednocześnie dźwigają ciężar odpowiedzialności za siebie i za większą rodzinę.

Samorządowe Karty Dużej Rodziny uprawniają do ulg, zniżek i zwolnień z opłat za korzystanie z wybranych usług i przy zakupie towarów u sprzedawców, którzy na terenie danego samorządu przyłączyli się do programu.

W Nieporęciu „Nieporęcka Karta Rodziny 3+” działa od 1 stycznia 2014 roku.

W ramach realizacji programu rodzinom wielodzietnym z co najmniej trójką dzieci zakłada się przyznanie 50% ulgi m. in. w opłatach za gospodarowanie odpadami komunalnymi, w przypadku prowadzenia selektywnej zbiórki odpadów komunalnych, oraz bieżącego i terminowego regulowania należności, w opłatach za korzystanie z wychowania przedszkolnego w prowadzonych przez gminę publicznych przedszkolach w czasie przekraczającym czas bezpłatnego nauczania, wychowania



i opieki, w opłatach za korzystanie z gminnej pływalni Aquapark „Fala” w Stanisławowie Pierwszym, w opłatach za korzystanie z zajęć i imprez organizowanych i finansowanych przez Gminny Ośrodek Kultury.

Zgodnie ze stanem na 1 lipca tego roku przyjęto 154 wnioski o wydanie „Nieporęckiej Karty Rodziny 3+” dla 793 osób.

Do programu przystąpiło również 10 prywatnych przedsiębiorców, którzy oferują ulgi od 5% do 50% na swoje towary i usługi.

Pełną listę przedsiębiorców, którzy wspierają program „Nieporęcka Karta Rodziny 3+” można znaleźć na stronie [www.nieporęt.pl](http://www.nieporęt.pl)

□ D.Brzozowska



## INDYWIDUALIZACJA procesu nauczania klas I – III szkół podstawowych w gminie Nieporęt

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego

W roku szkolnym 2013/2014 gmina Nieporęt realizowała projekt pod nazwą „Indywidualizacja procesu nauczania klas I – III szkół podstawowych w Gminie Nieporęt”. Projekt ten współfinansowany był z Europejskiego Funduszu Społecznego i realizowany w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytetu IX Rozwój kształcenia i kompetencji w regionach, Działanie 9.1 Wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej jakości usług edukacyjnych świadczonych w systemie oświaty, Poddziałanie 9.1.2. Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów o utrudnionym dostępie do edukacji oraz zmniejszanie różnic w jakości usług edukacyjnych.

Celem głównym projektu było wsparcie indywidualnego rozwoju uczniów klas I – III szkół podstawowych prowadzonych przez Gminę Nieporęt, dostosowanego do zdiagnozowanych potrzeb edukacyjnych tych uczniów oraz ich możliwości psychofizycznych.

Szczegółowe cele projektu obejmowały następujące zagadnienia:

- zapewnienie każdemu dziecku objętemu wsparciem w ramach projektu oferty edukacyjno-wychowawczo-profilaktycznej, zgodnie z jego indywidualnymi potrzebami i możliwościami edukacyjnymi i rozwojowymi w okresie do końca realizacji projektu;
- stwarzanie warunków w szkołach objętych wsparciem, umożliwiających i wspomagających indywidualną pracę nauczyciela z uczniem, poprzez wyposażenie bazy szkół



ryzykiem dysleksji (16 grup);

- 180 godz. zajęć dla uczniów z trudnościami w zdobywaniu umiejętności matematycznych (6 grup);

- 960 godz. zajęć logopedycznych dla uczniów z zaburzeniami rozwoju mowy (32 grupy);

- 780 godz. gimnastyki korekcyjnej dla uczniów

- z wadami postawy (26 grup);

- 180 godz. zajęć rozwijających zainteresowania uczniów szczególnie uzdolnionych plastycznie, muzycznie oraz w zakresie nauk matematyczno-przyrodniczych (6 grup);

- 60 godz. zajęć socjoterapeutycznych dla uczniów z zaburzeniami komunikacji społecznej (2 grupy).

Łączny koszt prowadzenia powyższych zajęć wyniósł 97 608 zł. W ramach realizacji projektu, zakupione zostały również pomoce dydaktyczne oraz sprzęt gimnastyczny o łącznej wartości 45 293,50 zł.

Projekt został bardzo dobrze oceniony zarówno przez nauczycieli, jak i rodziców, a uczniowie chętnie brali udział w zajęciach, podczas których zdobywali wiedzę oraz rozwijali swoje kompetencje, umiejętności i talenty. Ponieważ zajęcia prowadzone były w małych grupach, uczniowie czuli się swobodniej i w przyjaznej atmosferze zmagali się ze swoimi trudnościami. Zdaniem nauczycieli – dzięki tym zajęciom – uczniowie stali się bardziej otwarci, nabrali śmiałości w kontaktach z rówieśnikami, uwierzyli we własne możliwości oraz zdecydowanie poprawili swoją samoocenę.

□ S.Mielcarz

23, 24 i 25 kwietnia 2014 roku uczniowie klas III gimnazjów w całej Polsce przystąpili do pisania egzaminu gimnazjalnego.

## EGZAMIN gimnazjalny 2014



Na Mazowszu egzamin pisało ponad 50 tysięcy uczniów, wśród nich było 135 uczniów Gimnazjum im. Bitwy Warszawskiej 1920 r. w Stanisławowie Pierwszym. Uczniowie poddani zostali trzydniowej próbie wiedzy i umiejętności. Egzamin gimnazjalny składał się z trzech części. W części humanistycznej gimnazjaliści rozwiązywali odrębne zestawy zadań z języka polskiego oraz historii i wiedzy o społeczeństwie, a w części matematyczno-przyrodniczej – odrębne zestawy zadań z matematyki oraz przedmiotów przyrodniczych: biologii, chemii, fizyki i geografii. W trzeciej części egzaminu uczniowie rozwiązywali zestawy zadań z języka obcego nowożytnego albo tylko na poziomie podstawowym, albo na poziomie podstawowym i rozszerzonym. W gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym przeważająca liczba uczniów zdawała egzamin z języka angielskiego; tylko 5 uczniów wybrało język niemiecki, w tym tylko 1 uczennica w wersji rozszerzonej.

Średnie wyniki uczniów Gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym z czterech obszarów wiedzy: języka polskiego, przedmiotów przyrodniczych, języka angielskiego i języka niemieckiego na poziomie podstawowym znalazły się w stanie wy-

szym wyżej średnim. Świetnie egzamin napisali uczniowie klasy IIIB, którzy we wszystkich zakresach osiągnęli stanin bardzo wysoki oraz klasy IIIE, której wyniki znalazły się w stanie bardzo wysokim (historia i WOS, matematyka, przedmioty przyrodnicze, i język niemiecki) i w stanie najwyższym (język polski i język angielski). Najwyższe wyniki indywidualnie osiągnęła uczennica klasy IIIB Milena Kuźma, która wraz z siostrą Ewelina okazała się też najlepszą absolwentką Gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym w 2014 r. Obie siostry osiągnęły identyczną średnią ocen – 5,67.

Przystąpienie do egzaminu gimnazjalnego jest warunkiem niezbędnym do otrzymania świadectwa ukończenia gimnazjum. Im wyższy wynik na egzaminie, tym większe szanse na dostanie się do dobrej szkoły średniej. Mam nadzieję, że większości absolwentów naszego gimnazjum uda się zrealizować marzenia związane z dalszą nauką w wybranej przez nich szkole.

Szczegółowe informacje dotyczące wyników tegorocznego egzaminu gimnazjalnego będą dostępne w sprawozdaniu, które zostanie opublikowane na stronie internetowej CKE 25 sierpnia br.

□ H. Galas

# GAZ-SYSTEM S.A. z Akcją Lato w Nieporęcie

## GAZ-SYSTEM S.A. z Akcją Lato w Nieporęcie GMINNY OŚRODEK KULTURY W NIEPORĘCIE

Gminny Ośrodek Kultury otwarty będzie od poniedziałku do piątku w godz. 10.00 – 14.00

<ul style="list-style-type: none"> <li>• 28 lipca, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 11.30 – zabawy z chustą Klanza 11.30 – 12.30 – spotkanie ze Strażą Gminną 12.30 – 14.00 – ceramika</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 6 sierpnia – środa</li> </ul> <p>10.00 – wyjazd autokarem do Stanisławowa Drugiego – warsztaty pieczenia chleba „Od ziarenka do bochenka”</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 29 lipca, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 11.00 – z wizytą w Urzędzie Gminy 11.00 – 12.00 – warsztaty tworzenia ekoinstrumentów 12.00 – 14.00 – zabawy rekreacyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 7 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>Wycieczka do kina i sali zabaw „Figle”. Wyjazd 10.00, powrót 15.30. Koszt wycieczki 30 zł</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 30 lipca, środa</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wycieczka piesza do Komisariatu Policji i Kompleksu Rekreacyjno-Wypoczynkowego Nieporęt-Pilawa</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 8 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – wyjazd autokarem do Wólki Radzyńskiej na Piknik Strażacki</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 31 lipca, czwartek</li> </ul> <p>Wycieczka autokarowa do Powsina. Warsztaty ekologiczne. Wyjazd 08.30, powrót 15.30. Koszt wycieczki 25 zł.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 11 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – małe ZOO 10.20 – 14.00 – warsztaty układania ikebany</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 1 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty kulinarne 12.00 – 14.00 – warsztaty rękodzielnicze</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 12 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – decoupage 12.00 – 14.00 – warsztaty dramowe</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 4 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty taneczne 12.00 – 14.00 – malowanie na szkle</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.30 – Muzeum Opowiadania Bajek</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 5 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wycieczka rowerowa do filii GOK w Kątach Węgierskich. Warsztaty bębniarskie. Zabawy rekreacyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 14 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – karate 12.00 – 14.00 – warsztaty rękodzielnicze</p>
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 18-22 sierpnia, poniedziałek-piątek</li> </ul> <p>Olimpiada sportowa i zakończenie Akcji Lato</p>
	<p>Koszt udziału w Akcji Lato – 30 zł/osoba. Wyjazdy autokarowe stanowią odrębny koszt. Organizator zastrzega sobie możliwość zmian w planie.</p>

## OŚRODEK KULTURY FILIA W BENIAMINOWIE

SIERPIEŃ	• 11 sierpnia, poniedziałek
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 4 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty twórczego myślenia 12.00 – 14.00 – gry i zabawy na powietrzu</p>	<p>10.00 – 12.00 – zajęcia rekreacyjno-ruchowe 12.00 – 14.00 – spotkanie z przyrodą</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 5 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty artystyczne malowanie na szkle 12.00 – 14.00 – warsztaty sportowe KARATE</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 12 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty kulinarne – sałatka owocowa</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 6 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – gry i zabawy 12.00 – 14.00 – warsztaty kulinarne szaszłyki na grilla</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty artystyczne „malowanie na szkle” 12.00 – 14.00 – wycieczka piesza</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 7 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty artystyczne „coś z niczego” 12.00 – 14.00 – wycieczka piesza do lasu</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 14 – 15 sierpnia, czwartek-piątek</li> </ul> <p>Ośrodek Kultury ZAMKNIĘTY</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 8 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Piknik Strażacki w Wólce Radzyńskiej (koszt 5 zł na kielbasę)</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 18 – 22 sierpnia, poniedziałek-piątek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Olimpiada Sport Dzieciom Kompleks Rekreacyjno-Wypoczynkowy Nieporęt-Pilawa</p>
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 25 sierpnia do 4 września</li> </ul> <p>Urlop wypoczynkowy Organizator zastrzega sobie możliwość zmian w programie.</p>

## OŚRODEK KULTURY FILIA W ZEGRZU POŁUDNIOWYM

<ul style="list-style-type: none"> <li>• 4 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Poranek Filmowy 12.00 – 14.00 – Gry planszowe, gry zręcznościowe. Zajęcia w ośrodku lub na powietrzu</p>	<p>12.00 – 14.00 – Zajęcia muzyczne (piano, wokal)</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 5 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Zajęcia muzyczne (piano, wokal) 12.00 – 14.00 – Warsztaty Taneczne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 11 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Zajęcia otwarte (ping pong/internet)</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 6 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Gry i zabawy na powietrzu zbiórka w ośrodku (koszykówka, siatkówka, zabawy z piłką)</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 12 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>12.00 – 14.00 – Zajęcia plastyczne</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 7 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Wycieczka rowerowa dystans ok 15 km</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Zajęcia muzyczne lekcje gry na pianinie</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 8 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Zajęcia otwarte (ping pong/internet)</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 14 – 15 sierpnia, czwartek-piątek</li> </ul> <p>Warsztaty Taneczne</p>
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 18-22 sierpnia, poniedziałek-piątek</li> </ul> <p>Ośrodek Kultury ZAMKNIĘTY</p>
	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 25 – 29 sierpnia</li> </ul> <p>Olimpiada Sport Dzieciom Kompleks Rekreacyjno-Wypoczynkowy Nieporęt-Pilawa</p>

## OŚRODEK KULTURY FILIA W WÓLCIE RADZYŃSKIEJ

ul. Szkolna 81. Zajęcia odbywają się od poniedziałku do piątku w godzinach 10.00 – 14.00. Koszt uczestnictwa za osobę wynosi 30 zł

<ul style="list-style-type: none"> <li>• 28 lipca, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 11.00 – „Cztery pory roku” – zabawy plastyczne 11.00 – 14.00 – gry i zabawy integracyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 5 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.30 – Zamki, smoki i potwory – piaskowe budowle 12.30 – 14.00 – warsztaty bębniarskie</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 29 lipca, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 11.30 – warsztaty wokalne – taneczne 11.30 – 13.00 – zajęcia kulinarne „Lodowe desery” 13.00 – 14.00 – gry i zabawy na świeżym powietrzu</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 6 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – zabawy plastyczne – collage 12.00 – 14.00 – gry i zabawy integracyjne</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 30 lipca, środa</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wycieczka rowerowa do McDonalds</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 7 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – Hawaje, Hawaje – zabawy plastyczne 12.00 – 14.00 – spacer do lasu</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 31 lipca, czwartek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – „Szmaciankowe inspiracje” – zabawy plastyczne 12.00 – 14.00 – gry i zabawy integracyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 8 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Wielka Strażacka Feta (gry i zabawy na świeżym powietrzu, ognisko – koszt uczestnictwa 5 zł/os)</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 1 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 projekcja filmu 12.00 – 14.00 gry i zabawy na świeżym powietrzu</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 11 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>Wycieczka rowerowa do Beniaminowa 10.00 – 12.00 – zabawy rekreacyjne 12.00 – 14.00 – warsztaty „Spotkanie z przyrodą”</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 4 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wycieczka rowerowa do parku linowego w Kompleksie Rekreacyjno-Wypoczynkowym Nieporęt-Pilawa – koszt wspinaczki około 35 zł</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 12 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – ceramika 12.00 – 14.00 – gry i zabawy integracyjne</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 18-22 sierpnia, poniedziałek-piątek</li> </ul> <p>Olimpiada Sport Dzieciom Kompleks Rekreacyjno-Wypoczynkowy Nieporęt-Pilawa – autokar</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Bajka w GOK Nieporęt + warsztaty klocki MoBaBao. Dojazd do GOK w Nieporęcie we własnym zakresie</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 25 – 29 sierpnia</li> </ul> <p>Urlop wypoczynkowy</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 14 – 15 sierpnia, czwartek-piątek</li> </ul> <p>Ośrodek Kultury ZAMKNIĘTY</p>

## OŚRODEK KULTURY FILIA W KĄTACH WĘGIERSKICH

Ośrodek otwarty będzie od poniedziałku do piątku w godz. 10.00 – 14.00

<ul style="list-style-type: none"> <li>• 28 lipca, poniedziałek</li> </ul> <p>Wycieczka rowerowa do Nieporętu 10.00 – 11.30 – zabawy z chustą Klanza 11.30 – 12.30 – spotkanie ze Strażą Gminną 12.30 – 14.00 – ceramika</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 5 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 12.00 – warsztaty bębniarskie 12.00 – 14.00 – zabawy rekreacyjne</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 29 lipca, wtorek</li> </ul> <p>Dojazd do GOK w Nieporęcie we własnym zakresie 10.00 – 11.00 – z wizytą w Urzędzie Gminy 11.00 – 12.00 – warsztaty tworzenia ekoinstrumentów 12.00 – 14.00 – zabawy rekreacyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 6 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – wyjazd autokarem do Stanisławowa Drugiego – warsztaty pieczenia chleba „Od ziarenka do bochenka”</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 30 lipca, środa</li> </ul> <p>Dojazd do GOK we własnym zakresie 10.00 – 14.00 – wycieczka piesza do Komisariatu Policji i Kompleksu Rekreacyjno-Wypoczynkowego Nieporęt-Pilawa</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 7 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>Wycieczka do kina i sali zabaw „Figle”. Wyjazd 10.00, powrót 15.30. Koszt wycieczki 30 złotych</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 31 lipca, czwartek</li> </ul> <p>Wycieczka autokarowa do Powsina. Warsztaty ekologiczne Wyjazd 08.30, powrót 15.30. Koszt 25 zł.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 8 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>Wyjazd autokarem do Wólki Radzyńskiej – Piknik Strażacki</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 1 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wyjazd rowerowy do GOK w Nieporęcie 10.30 – 12.00 – warsztaty kulinarne 12.00 – 14.00 – warsztaty rękodzielnicze</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 11 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – rowerowy wyjazd do GOK w Nieporęcie 10.30 – 12.00 – małe ZOO 10.20 – 14.00 – warsztaty układania ikebany</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 4 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wyjazd rowerowy do GOK w Nieporęcie 10.30 – 12.00 – malowanie na szkle</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 12 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – rowerowy wyjazd do GOK w Nieporęcie 10.30 – 12.00 – decoupage 12.00 – 14.00 – warsztaty dramowe</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 18-22 sierpnia</li> </ul> <p>Olimpiada sportowa w Kompleksie Rekreacyjno-Wypoczynkowym Nieporęt-Pilawa i zakończenie Akcji Lato. Koszt udziału w Akcji Lato – 30 zł/osoba.</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.30 – Bajka w GOK w Nieporęcie – dojazd we własnym zakresie</p>

## OŚRODEK KULTURY FILIA W STANISŁAWOWIE DRUGIM

<ul style="list-style-type: none"> <li>• 28 lipca, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wycieczka rowerowa na Dziką Plażę</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 6 sierpnia, środa</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – „Od ziarenka do bochenka” – warsztaty pieczenia chleba</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 29 lipca, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Jak polubić wędkarstwo? warsztaty edukacyjno-animacyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 7 sierpnia, czwartek</li> </ul> <p>10.00 – 15.30 – wyjazd do kina i do sali zabaw Figle. Koszt 30 zł</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 30 lipca, środa</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – Tortowe fantazje warsztaty edukacyjno-animacyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 8 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>09.30 – wyjazd do Wólki Radzyńskiej na Piknik Strażacki</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 31 lipca, czwartek</li> </ul> <p>08.30 – 15.30 – wycieczka do Powsina – warsztaty przyrodniczo-ekologiczne. Koszt 25 zł</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 11 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>Wyjazd do GOK Nieporęt. Małe ZOO</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 1 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wyjazd do Aquaparku Fala w Stanisławowie Pierwszym</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 12 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>Rejs statkiem po Jeziorze Zegrzyńskim. Koszt 20 zł</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 2 sierpnia, poniedziałek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wyjazd do laserowego centrum rozrywki w Legionowie. Koszt 20 zł</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 13 sierpnia, piątek</li> </ul> <p>Wyjazd do GOK Nieporęt – „Muzeum Opowiadaczy Bajek”</p>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 5 sierpnia, wtorek</li> </ul> <p>10.00 – 14.00 – wyjazd do Ośrodka Kultury Kąty Węgierskie na warsztaty bębniarskie i zajęcia rekreacyjne</p>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 18-22 sierpnia, poniedziałek-piątek</li> </ul> <p>Olimpiada Sport Dzieciom Kompleks Rekreacyjno-Wypoczynkowy Nieporęt-Pilawa</p>
	<p>Koszt udziału w Akcji Lato – 30 zł/osoba. Wyjazdy autokarowe stanowią odrębny koszt. Organizator zastrzega sobie możliwość zmian w planie.</p>

## PODZIĘKOWANIE

Organizatorzy uroczystości Święto Gminy Nieporęt dziękują sponsorom – Operatorowi Gazociągów Przesyłowych Gaz System S. A., firmom KK-POL • SK Bank • Stal Service • Rancho Bena • Krzysztofowi Kostro

Ponad 900 zawodników wzięło udział w drugiej, tegorocznej edycji Volvo Triathlon Series, która odbyła się 13 lipca na terenie Gminy Nieporęt. Była to rekordowa liczba uczestników startujących w tej serii zawodów.

## REKORDOWY Triathlon Nieporęt za nami

Miasteczko triathlonowe stanęło w Centrum Konferencyjno-Rekreacyjnym Promenada, a zmagania triathlonistów przeprowadzono w Biało-brzegach, Ryni i Beniaminowie. Mimo nienajlepszych prognoz na niedzielę, pogoda dopisała i była sprzyjającym czynnikiem uczestników.

Triathlon to trzy dyscypliny w jednym – pływanie, jazda na rowerze oraz bieg. Równy o godzinie 9 pierwsi triathloniści dystansu 1/8 IronMan wbiegli do wody i zaczęła się zacięta rywalizacja o zwycięstwo, co dla niektórych oznaczało samo ukończenie triathlonu. Na początek zawodnicy mieli do pokonania 475 m. Po wyjściu z wody szybko na rowery i w drogę – na trasę rowerową. Po 22,5 km jeszcze tylko 5,25 km biegiem i upragniona meta. Najlepszy na tym dystansie Marcin Sobczak z Rumii zameldował się na mecie z czasem 1: 04: 26s. Tylko kilka minut później na metę wbiegła pierwsza z pań – Katarzyna Czerwińska z Warszawy.

Nieco trudniej mieli zawodnicy startujący na dystansie 1/4 IronMan. Dla nich start przewidziany był o 11.30, a odległości z dystansu 1/8 musieli pokonać podwójnie: 950 m płynąc, rowerem 45 km i 10,5 km biegiem. Nieco ponad dwie godziny zajęło Jakubowi Goliniewskiemu z Częstochowy pokonanie całej trasy. Mimo ogromnego zmęczenia kolejni zawodnicy z uśmiechem na twarzach przekraczali linie mety. Warto też dodać, że w zawodach wystartowało aż 29 sztafet, co było rekordem serii Volvo Triathlon.

Reprezentantami gminy Nieporęt na tym dystansie byli: Mirek Zieliński z czasem 2:34.06, Tomasz Madej z czasem 2:47:07s i Michał Zieliński, który do mety dotarł po 3:03.00s.

Jako gospodarz Gmina Nieporęt miała w triathlonowym miasteczku swoje stoisko. Foldery, mapy, pocztówki i inne materiały promocyjne cieszyły się dużym zainteresowaniem wśród kibiców i zawodników, którzy przyjechali z całej Polski.

Wszyscy startujący otrzymali pamiątkowe medale, a dla najlepszych triathlonistów przewidziane były atrakcyjne nagrody, które po zakończeniu zmagania wręczyła Alicja Sokołowska – zastępca wójta gminy Nieporęt.

Wszystkim, którzy wystartowali na triathlonowych trasach w gminie Nieporęt gratulujemy wytrwałości, bo samo ukończenie trasy było dużym sukcesem.

Relację filmową z triathlonu w Nieporęciu, wykonaną przez firmę CINEMATOGRAFIA można obejrzeć na stronie [www.nieporęt.pl](http://www.nieporęt.pl) oraz [www.cinematografia.pl](http://www.cinematografia.pl) i [www.facebook.com/studiocinematografia](http://www.facebook.com/studiocinematografia). □ R.Świątkowski



Gdy w sierpniu roku 1907 podczas obozu letniego na wyspie Brownsea gen. Robert Baden-Powell wcielił w życie pomysł na zagospodarowanie potencjału młodych ludzi, ich chęci życia, sił, pomysłów, oddania dla kraju – nie przypuszczał, że rodzący się ruch skautowski stanie się ideą tak popularną, że rozleje się nie tylko na Europę ale i na świat.

## BYLIŚMY, JESTEŚMY, BĘDZIEMY – moda na ZHP. Część I



I kiedy kilka lat później Olga Drahnowska – Małkowska wraz z mężem Andrzejem Małkowskim – teoretycy i harcerscy instruktorzy – tworzyli na ziemiach polskich ruch harcerski, nie mogli nawet przypuszczać, że ten zryw młodzieży polskiej w swoich szeregach będzie skupiał chłopców i dziewczęta, którzy już kilkanaście lat później staną się „szarymi szeregami”, porzucając młodzieńczą niewinność staną się bojownikami o wolność i niepodległość. Prekursorzy polskiego skautingu nie mogli również wiedzieć, że w historii powojennej, polskie harcerstwo zostanie wystawione na wiele prób, że będzie musiało zejść do podziemia, aby zwycięsko podnieść się i stać przez kolejne lata na straży patriotycznych wartości i harcerskich ideałów.

Idea harcerstwa rozbudza od pokoleń w młodych ludziach chęci do bycia potrzebnymi, postawę do życia w gotowości, dążenia do ideałów, pokonywania swoich słabości, zaszczytu noszenia munduru. Dla nas – polskich harcerzy – wciąż żywe hasła: Ojczyzna – Nauka – Cnota, napędzają naszą codzienność do ciągłej pracy nad sobą, do poświęceń, do oglądania siebie przez pryzmat drugiego człowieka.

Dzięki sile i chęci podtrzymywania tych wartości kilka lat temu na terenie gminy Nieporęt zawiązał się Szczęp 14-stych Drużyn Harcerskich i Gromad Zuchowych Nieporęt, nawiązujący do działającego przed laty na terenie naszej gminy Hufca Nieporęt. Siedzibą Szczępu jest budynek Szkoły Podstawowej im. I Batalionu Saperów Kościuszkowskich w Izabelinie. 14-stki dzisiaj to prawie setka zuchów, harcerzy oraz członków kadry Szczępu skupionych w Drużynach i Gromadach.

Komendantką Szczępu 14 Drużyn Harcerskich i Gromad Zuchowych Nieporęt jest phm. Danuta Ciszewska, Z-ca Komendantki Szczępu oraz Drużynowa Gromady Zuchowej „Tropiciel Przyrody” – dh. Aneta Sieczka HR, instruktor Szczępu – pwd. Marzena Zakrzewska, Drużynowa 14 Grunwaldzkiej Drużyny Harcerskiej „Puszcza” – dh. Dominika Zakrzewska HO, Drużynowy 14 Drużyny Harcerskiej „Puszczyki” – pwd. Tomasz Zaremba, Drużynowa 14 Gromady Zuchowej „Tropiki” – pwd. Katarzyna Załęska, Drużynowa Harcerskiego Klubu Turystycznego „Bór” – pwd. Jolanta Świerczewska, Drużynowa Zespołu Artystycznego „Echo Leśne” – dh. Magdalena Rajska HR.

14 Grunwaldzka Drużyna Harcerska „Puszcza” – skupia w swoich szeregach młodzież w wieku gimnazjalnym, szkoły średniej i młodzież studiującą. „Puszcza” jest filarem Szczępu. To z jej szeregu wyłonieni zostali przybocznicy pozostałych Drużyn i Gromad i to oni w przyszłości będą tworzyć tutejszą kadre.

Członkowie Drużyny za cel obrali sobie szerzenie harcerskich ideałów pogłębionych o etos rycerski, starając się już drugi rok z rzędu o miano Grunwaldzkiej Drużyny Harcerskiej. W grudniu roku ubiegłego „Puszcza” pełniła zaszczytną rolę ambasadorów Betlejemskiego Świątła Pokoju. Drużyna, w tym roku kalendarzowym, tylko do wakacji brała lub będzie brała udział w harcerskich Rajdach: Parasol, Hawa, Silesia.

W ramach swojej harcerskiej misji starają się pełnić służbę Bogu, Ojczyźnie i lu-

dziom. To głównie członkowie tej Drużyny są widoczni podczas gminnych uroczystości kościelnych czy państwowych. „Puszcza” angażuje się również w akcje charytatywne tj. pomoc dla Domu Samotnej Matki czy prowadzoną w przedszkolach akcją „cała Polska czyta dzieciom”.

Harcerki i harcerze zapraszają w swoje szeregi młodych ludzi, którzy chcą być potrzebni, szukają prawdziwej przyjaźni i pragną swoją codzienność połączyć z harcerską służbą.

14 Drużyna Harcerska „Puszczyki” – działa od października 2013, skupiając w swoich szeregach dzieci i młodzież klas 4-6. Praca w Drużynie oraz wzrost w Prawie Harcerskim przebiega bardzo aktywnie. Harcerki i harcerze zdobyli już sprawności m.in. kuchcika, obserwatora i młodego obywatela. Swoją czas poświęcają też na dobrą zabawę np. gry terenowe. Aktywnie uczestniczyli w uroczystościach państwowych: rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 maja oraz religijnych Żywej Drozde Krzyżowej, uroczystości Triduum Paschalnego.

„Puszczyki” uczą się historii batalionów harcerskich uczestniczących w walkach podczas Powstania Warszawskiego. Biorąc udział w tegorocznej edycji Rajdu „Parasol” zdobyli II miejsce we współzawodnictwie drużyn.

Przed nimi kolejne sprawności, wyzwania i emocje. A to wszystko już wkrótce na letnim obozie harcerskim na Mazurach. Harcerze z niecierpliwością czekają na uroczyste Przyrzeczenie Harcerskie.

Zapraszają wszystkich chętnych do dołączenia do braci harcerskiej.

14 Gromada Zuchowa „Tropiki” – to najmłodszy podopieczni Szczępu, dzieci uczęszczające do klasy „0” oddziału przedszkolnego. Zuchy podczas swoich cotygodniowych zbiórek poznają tajniki Prawa Zuchowego i starają się przestrzegać powszechnie panujących zasad. Dzięki wielu zabawom ruchowo – muzycznym integrują się w swojej grupie i przy okazji świetnie bawią. Zuchy starają się i zdobywają takie sprawności jak: mistrz gier planszowych czy przyjaciel bajek. „Tropiki” brały udział m.in. w akcji pomocy zwierzętom ze schroniska w Józefowie, zawożąc tam zebraną karmę, wyprowadzając psiaki na spacer i na koniec otrzymując sprawność: przyjaciel zwierząt.

Gołym okiem w pracy tej Gromady były miesiące kwiecień i maj. Dla tak małych dzieci udział w ogólnopolskim Festiwalu Piosenki Harcerskiej „Wiosenne Czarnowanie” to duże doświadczenie i ogromne emocje, którym dzielnie stawiały czoła.

Jednak największe wyzwania towarzyszyły zuszkom podczas składania tradycyjnej Obietnicy Zuchowej. Po przejściu wszystkich prób, potwierdzeniu m.in. swojej odwagi, mądrości, sprytu dzieci złożyły uroczystą Obietnicę, tym samym zasługując od tej chwili na noszenie znaczka zucha.

Z harcerskim pozdrowieniem, Czuwaj!

□ Kontakt: [szczep.nieporęt@gmail.com](mailto:szczep.nieporęt@gmail.com), [jesteśmy też na facebooku](https://www.facebook.com/szczep.nieporęt).

Kadra Szczępu 14 DH i GZ Nieporęt Zebrała i oprac.: dh. Magdalena Rajska HR W kolejnym wydaniu prezentacja kolejnych Drużyn i Gromad



Marcin Szyperek uczestnik bitwy o Monte Cassino fot. ze zbiorów rodziny Szyperek



Niemiecki punkt oporu typu Pantherturm – diorama Fort Gerharda Świnoujście sierpień 2013 fot. autora

## 70 rocznica bitwy o Monte Cassino żołnierzy II Korpusu Polskiego cz. III.

# Czerwone Maki na Monte Cassino

### Przejdą lata i wieki przemiją. Pozostaną ślady dawnych dni

Kończąc wspomnienia w 70 rocznicę bitwy o Monte Cassino przypominę naszym Czytelnikom, że również mieszkańcy Gminy Nieporęt brali udział jako żołnierze II Korpusu w walkach o klasztorne wzgórze. Na podstawie wykazu uczestników „Indeksu Represjonowanych” opracowanym przez „Ośrodek Karta” wiemy, że figurują tam nazwiska sześciu żołnierzy II Korpusu Polskiego, którzy pochodzą z naszej gminy i uczestniczyli w bitwie. Są to: sierż. Marcin Szyperek s. Stanisława ur. 1911 r. – 2.09.1941 r. w Tockoje trafia do armii gen. W. Andersa na Wschodzie, Franciszek Jankowski s. Andrzeja ur. 1912 r. do polskiej armii trafia 2.09.1941 r. w Tockoje, Feliks Kawka s. Chryzostoma ur. 1906 r. zmobilizowany do armii gen. Andersa 5.09.1941 r. w Tatiszczewo, Franciszek Olechowski s. Jana ur. 1899 r. zmobilizowany 4.09.1941 r. w Tatiszczewo, Jan Szaturski s. Feliksa ur. 1911 r. zmobilizowany 2.09.1941 r. w Tockoje i Stanisław Woźniakowski s. Franciszka ur. 1910 r. w armii gen Andersa od 3.09.1941 r. w Tatiszczewo.\* Ze Stanisławem Woźniakowskim miał możliwość rozmowy o walkach na Monte Cassino mój tata Jan Wróbel, gdy swoimi furmankami przywozili towary dla Gminnej Spółdzielni „Samopomoc Chłopska” w Nieporęcie. Po zakończeniu transportu furmani spotykały się tradycyjnie na przekąsce jako „zakąsce” i wtedy p. Woźniakowski wspominał m.in. udział w bitwie:

„Jasiu, ciężkie to były walki. Szczególnie dużo strat zadawały nam rozpryskujące się po wybuchach pocisków armatnich i moździerzowych miękkie, wapienne skały na zboczach, raniąc żołnierzy razem z odłamkami pocisków. I jeszcze te przekłete szybkostrzelne „span-dauy” (niemieckie karabiny maszynowe MG-42), które pokrywały ogniem zaporowym zbocza wzgórz. Spłynęły polską krwią te zbocza.” Tu wspomnę też, że dzięki p. Wiesławowi Tomzikowi z Józefowa, udało mi się w tym miesiącu poznać dane kolejnego żołnierza II Korpusu p. Stanisława Werelicha – mieszkańca Józefowa. Ustaliłem w Internecie, że jest umieszczony na liście imiennej żołnierzy 3 Dywizji Strzelców Karpackich. Więcej szczegółów o życiu p. Stanisława opowiedziała mi mieszkanka Józefowa, jego siostra p. Czesława Borkowska. Pan Stanisław służył pod numerem ewidencyjnym 452 jako starszy strzelec w 2 Batalionie 3 Dywizji Strzelców Karpackich. Wojenne losy rodziny Werelichów i powojenne p. Stanisława Werelicha były tak bogate, że opiszę je w jednym z kolejnych numerów „Wieści”. Wracając do wspomnień o bitwie przytoczę jeszcze kilka ciekawych informacji związanych z udziałem Polaków w tej bitwie. Otóż po zakończeniu bitwy na szczycie Monte Cassino plutonowy Emil Czech na cześć zwycięzców zagrał na trąbce hejnał mariacki. Wśród polskich żołnierzy bardzo cenne były pamiątki z okresu bitwy o klasztor m.in. elementy niemieckiego wyposażenia bojowego, niemieckie odznacze-

nia i broń. Kolekcja przekazanych przez weteranów i ich rodziny pamiątek z Monte Cassino znajduje się obecnie w zbiorach Muzeum Wojska Polskiego w Warszawie. Polscy pancerniacy w czasie bitwy w rejonie Piedimonte, natknęli się na bardzo groźne, zamaskowane niemieckie punkty obrony przeciwpancernej, w postaci zainstalowanych na umocnieniach ziemnych wież czołgów typu Pantera tzw. Panther-turm (na zdjęciu).

### Czy widzisz ten rząd białych krzyży? Tam Polak z honorem brał ślub

Bilans strat II Korpusu Polskiego na stokach Monte Cassino to: 77 poległych oficerów i 846 żołnierzy różnych stopni, 204 rannych oficerów i 2618 rannych żołnierzy oraz 345 zaginionych, z których 251 powróciło z niewoli do oddziałów po zakończeniu walk.\*\* Około tysiąca poległych Polaków spoczywa na cmentarzu wojennym w pobliżu opactwa na Monte Cassino (zostały tam złożone również prochy generała Władysława Andersa dowódcy II Korpusu). Cmentarz położony jest na niewielkim obniżeniu terenu pomiędzy opactwem Benedyktynów, a wzgórzem 593 (góra Calvario). Wejścia na cmentarz strzegą dwa orły. Ponadto w tym rejonie zlokalizowane są inne cmentarze: brytyjski u podnóża góry Monte Cassino kryje 4054 poległych brytyjczyków, na wschód od Monte Cassino w Venafro spoczywają żołnierze francuskiego korpusu ekspedycyjnego, a bardziej

na północny wschód w Caira pochowano 20057 żołnierzy niemieckich\*\*\*.

### Ta ziemia do Polski należy, Choć Polska daleko jest stąd, Bo wolność krzyżami się mierzy, Historia ten jeden ma błąd

Dowódca II Korpusu gen. Władysław Anders swój rozkaz o ataku na Monte Cassino rozpoczął od słów: „Żołnierze! Walczycie o sprawę niepodległości Rzeczypospolitej.”\*\*\*\* Udział żołnierzy polskich w tej bitwie miał zwrócić uwagę aliantów na sprawę Polski, w kontekście jej położenia po zakończeniu wojny i żądań Stalina o objęcie Polski radziecką strefą wpływów. Po zdobyciu klasztoru korespondenci wojenni byli pod wrażeniem waleczności i męstwa polskich żołnierzy, ale już 6 czerwca 1944 roku nastąpił desant w Normandii i relacje z frontu włoskiego zeszły na drugi plan. Czarę goryczy żołnierzy gen. Andersa dopełniła jeszcze decyzja amerykańskiego generała Marka Clarka o nie zaproszeniu Polaków do defilady zwycięstwa w zdobytym Rzymie. Uroczystości 70 rocznicy bitwy odbyły się w maju br. na cmentarzu wojennym na Monte Cassino z udziałem naszych władz państwowych i wielu delegacji zagranicznych, w oprawie ceremoniału wojskowego i harcerstwa. Na uwagę zasługuje fakt, że Włosi również uczcili rocznicę bitwy, wyznaczając



Stanisław Werelich żołnierz II Korpusu Polskiego we Włoszech fot. ze zbiorów Czesławy Borkowskiej

metę jednego z majowych etapów wielkiego wyścigu kolarskiego Giro di Italia w miasteczku Cassino. Było to ważne wydarzenie sportowe połączone z rocznicą historyczną. Przejdą lata i wieki przemiją. Pozostaną ślady dawnych dni. I wszystkie maki na Monte Cassino Czerwienie będą, bo z polskiej wzrosną krwi...

□ Dariusz Wróbel  
Nieporęckie Stowarzyszenie Historyczne

\* Włodzimierz Bławdziewicz – Dzieje Nieporętu 1387-2009 Wyd. II Uzupełnione Wyd. Lineart Warszawa 2012  
\*\* Zbigniew Wawer – „Czwarta Bitwa” – Magazyn Historyczny „Mówią Wieki” Wydanie Specjalne Warszawa 2014  
\*\*\* II Wojna Światowa Kolekcja - Tom 22 - Bitwa o Monte Cassino Wyd. Edipresse Polska S.A. 2010. \*\*\*\* Wiktor Ostrowski album – Żołnierz z Monte Cassino Wyd. Oddział Kultury i Prasy 2-go Korpusu A. P. Rzym marzec 1945



### Nieporęckie Stowarzyszenie Historyczne prowadzi inwentaryzację wszystkich mogił w rejonie Gminy Nieporęt.

Poszukujemy wszelkich informacji na temat bezimiennej mogiły, znajdującej się w lesie między „betonówką” Rynia – Beniaminów a Siwkiem, na wzgórzu, nieopodal domków letniskowych. Każda informacja będzie dla nas bardzo ważna. Prosimy o kontakt do Stowarzyszenia. Telefon: 515 405 238 lub mail: historia@nieporet.org

Nieporęckie Stowarzyszenie Historyczne



# SIERPIEŃ 2014 W GMINIE NIEPORĘT



## PATRIOTYCZNY

1 sierpnia godz. 17.00 Plac Wolności w Nieporęcie

### 70 ROCZNICA WYBUCHU POWSTANIA WARSZAWSKIEGO

3 sierpnia godz. 12.30 Kościół Niepokalanego Poczęcia NMP w Nieporęcie

### MSZA ŚW. W INTENCJI POLEGŁYCH W POWSTANIU WARSZAWSKIM

PAMIĘTAMY

3 sierpnia godz. 18.30 Gminny Ośrodek Kultury w Nieporęcie

### WIECZORNICA W WYKONANIU CHÓRU ECHO NIEPORĘTU "OD PIERWSZEJ KADROWEJ DO ARMII KRAJOWEJ"

14 sierpnia godz. 17.00 Wólka Radzymińska

### OBCHODY 94. ROCZNICY BITWY WARSZAWSKIEJ PRZY POMNIKU 28. PUŁKU STRZELCÓW KANIOWSKICH



15 sierpnia godz. 12.00 Kościół N.M.P. Wspomożycielki Wiernych w Stanisławowie Pierwszym

### MSZA ŚW. I ZŁOŻENIE KWIATÓW POD TABLICĄ UPAMIĘTNIAJĄCĄ POLEGŁYCH ZA OJCZYZNĘ

## KULTURALNY

### KOMPLEKS REKREACYJNO-WYPOCZYNKOWY NIEPORĘT-PILAWA

16 sierpnia godz. 17.00

### KONCERT ZESPOŁU BRASS FEDERACJA

30 sierpnia godz. 17.00

### KONCERT ZESPOŁU CAMERATA VISTULA

